



«В начале было Слово...»

# Наш НГГ город

Сосенская городская общественно-политическая газета  
Распространяется в Козельском районе  
Издаётся с 26 августа 2002 года.

17 января 2014 года, пятница. № 1 (737)

Цена в розницу свободная.

С праздниками!

## Как Новый год встретишь, так весь год проведешь!

Те, кто провел новогодние каникулы у телевизора или, скучал валяясь на диване, пусть обижаются сами на себя. В праздничные дни было где повеселиться, причем всей семьей и без всякого рода допинга.

Новогодние мероприятия, предлагаемые Сосенским КДО, стартовали 26 декабря. Молодежный капустник с шуточным представлением, сыгранным старшеклассниками СОШ № 1 и студентами СРТ, закончился дискотекой с игровой программой.

В субботу, 28 декабря, ДК «Горняк» превратился в островок восточных сказок, принимая и развлекавая взрослую публику.

А 29 декабря у красавицы ели Новый год праздновали юные жители нашего города. Малыши развлекались на площадке аттракционов, познакомились со сказочными зверятами и получили в подарок от Деда Мороза и Снегурочки игрушки — символ года. Ребята постарше отправились в морское путешествие в поисках пиратского клада. Всё было по-настоящему — и пиратская карта, и корабль с парусами,

и сундук с подарками, и, конечно, встреча с добрыми в этот день пиратами (на левом фото)!

В новогоднюю ночь сосенцы зажигали на дискотеке, а 3 января вместе с артистами КДО в концертной программе «С олимпийским приветом!» ощутили себя жителями преолимпийского Сочи.

Невзирая на капризы погоды, 6 января на площади ДК «Прометей» собрались и взрослые и дети. Герои развлекательной программы не давали скучать и не скупились на призы.

По многолетней традиции 7 января душевно и светло прошла детская рождественская ёлка. Она была второй раз устроена в нашем городе под патронажем наместника мужского монастыря Спаса Нерукотворного пустынь игумена Михаила. Организаторы мероприятия — АНО ЦДОД «Возрождение» и Сосенское КДО.

В этом году 9 января гостем праздника стал московский театр-студия «Живая вода», художественным руководителем которого является Лариса Никулина. «Путешествие в Вифлеем» — красочное, завораживающее представление не оставило равнодушным никого. Прекрасные голоса актеров, звучание живой музыки, непосредственное общение с детьми и взрослыми создавало атмосферу настоящей рождественской сказки. Гостей приветствовал и вручал подарки детям за новогодние костюмы преосвященнейший епископ Козельский и Людиновский Никита.

Для всех желающих в эти дни были открыты выставки: «Взгляд через объектив», «Новогодние ёлочки».

Сосенское КДО искренне благодарит за помощь в организации новогодних мероприятий ИП г. Сосенского Л. Беляеву, А. Тарнуеву, Е. Лобузову, Е. Князеву и М. Ведешкину.

Сергей ДОРНИН.



Благоустройство

## Одна из ёлок Сосенского

Уже несколько лет подряд во дворе домов № 18, 20, 22 улицы Кирова наиболее активные жители этой части нашего города ставят и украшают ёлку. Славная традиция!

Вот и в нынешние новогодние дни лесная красавица радовала взоры прохожих и, насколько можно, сглаживала минорное настроение от отнюдь не праздничной погоды.

Заботливые, старательные руки украсили ёлку (на самом деле — рослую ель) мишурой и игрушками. Но главным атрибутом её являлась, конечно же, электрическая гирлянда, состоящая из крупных разноцветных шаров. А из-под игольчатых лап дерева выглядывал матерчатый снего-

вик. Будь он натуральным, то до старого Нового года не протянул бы — давно б растаял!

Валерий ЦВЕТКОВ.



**В пятницу** **СПЕШИТЕ!!!**  
**24** с 10-00 до 18-00  
**января** г. Сосенский  
 в ДК «Прометей»

### ЛИКВИДАЦИЯ

Напрямую с оптовых складов г. Москвы и совместно с Ивановской текстильной ф/к будет представлена

### ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА

Подушки «БАМБУК»	ОДЕЯЛА	890	- от 350 р.
БРЮКИ СПОРТИВНЫЕ		380	- от 150 р.
ПОСТЕЛЬНОЕ БЕЛЬЕ		890	- от 300 р.
НОСКИ		28	- от 15 руб.
КОЛГОТКИ		290	- от 100 р.
СОРОЧКИ ЖЕНСКИЕ		250	- 150 руб.
ФУТБОЛКИ		250	- от 100 р.
КУРТКИ (кож) муж., жен		3990	- от 1200 р.
ДЖЕМПЕРА		890	- от 500 р.
ОБУВЬ		1290	- от 500 р.
ДЕТСКИЙ ТРИКОТАЖ	от	30	руб.

**и многое другое!**

**КАЧЕСТВО ТОВАРА ГАРАНТИРОВАНО!!!**  
ИП Дегтерёв А.А.

**Займы всем!**  
**Быстрая помощь!**  
 Заполните заявку по тел:  
**8-903-400-93-15**  
 ИП Гребенникова Н.А. ОГРН 311619310900095

**ПОЗДРАВЛЯЕМ!**

Администрация города Сосенского и сосенский совет ветеранов от всей души поздравляют юбиляров, родившихся в январе.

Крепкого вам здоровья, дорогие наши

**Мария Петровна Горелова, Анна Михайловна Лобузова, Зинаида Ивановна Соломатина, Сергей Николаевич Тюрин, Серафима Ивановна Холстинина, Василий Фёдорович Цаплин.**

От всей души, с поклоном и любовью  
 Мы вам желаем долгих-долгих лет,  
 Большого счастья, крепкого здоровья,  
 Хороших дел и трудовых побед!

**ЦЕНТРОЗАЙМ.РФ**

## Деньги до зарплаты!

г. Сухиничи, ул. Ленина 74а, 2 этаж  
 ☎ 8 980 5111 039

г. Сосенский, ул. Мира 4А, ТД «Сосенский»  
 ☎ 8 910 594 9221

- ✓ БЕЗ СПРАВОК И ЗАЛГОВ
- ✓ СРОКОМ ДО 1 МЕСЯЦА
- ✓ ЗА 10 МИНУТ
- ✓ БЕЗ СКРЫТЫХ КОМИССИЙ И СБОРОВ

ИП Мевлев Е.И. ОГРН № 304290236200080

Официально

## Награды — выдающимся землякам

Анатолий Артамонов вручил государственные и региональные награды двадцати шести заслуженным труженикам области

14 января губернатор Анатолий Артамонов вручил государственные и региональные награды жителям Калужской области за высокие профессиональные и личные достижения. Среди них — работники различных отраслей экономики, образования, здравоохранения, культуры и искусства, а также спортсмены, общественные деятели и студенты.

Почетные звания, Почетную грамоту и Благодарность главы государства получили пять жителей области. Региональные медали «За особые заслуги перед Калужской областью» и «65 лет Калужской области», а также «Почетные знаки имени Е. Р. Дашковой» вручены двенадцати жителям региона, девяти — присвоены почетные звания областного уровня.

Обращаясь к участникам торжественной церемонии, Анатолий Артамонов поблагодарил их за весомый вклад в социально-экономическое развитие области. «Награды, которые вы получили — это знак общественного признания труда каждого из вас. Такая оценка важнее, чем материальная. Но не стоит забывать о том, что за каждой наградой стоят ваши коллеги, без которых вы не достигли бы таких результатов», — заметил губернатор. Он также пожелал всем награжденным дальнейших трудовых успехов и новых побед на благо родного края и России в целом.

## Губернатор встретился с калужскими омбудсменами

Анатолий Артамонов познакомился с условиями работы специалистов, призванных защищать права жителей области



14 января в Калуге губернатор области Анатолий Артамонов встретился с Уполномоченным по правам человека в Калужской области Юрием Зельниковым и Уполномоченным по правам ребенка в Калужской области Ольгой Копышенковой.

На встрече обсуждались вопросы организации текущей деятельности и взаимодействия возглавляемых калужскими омбудсменами ведомств.

Глава региона также осмотрел здание в Старичковом переулке, где познакомился с условиями работы специалистов, осуществляющих прием и консультирование населения, оказывающих взрослым и юным калужанам правовую и юридическую помощь. Для удобства обращающихся за ней граждан, а их количество ежедневно составляет около 20 человек, планируется отремонтировать вход в здание и оборудовать места на автомобильной парковке.

## В регионе создан совет по туризму

Губернатор области Анатолий Артамонов возглавил новый координационный совещательный орган в сфере туризма

Распоряжением главы региона утверждено положение о совете по туризму при губернаторе области. В числе его основных целей — создание благоприятного туристского климата в регионе, содействие развитию на его территории туристской инфраструктуры и реализации инвестиционных проектов туристской направленности.

В состав совета вошли руководители профильных министерств и ведомств, а также крупных рекреационных проектов и природных заповедников области.

**Министерство внутренней политики и массовых коммуникаций**

Главная тема

## Виктор Бабурин: «У нас большие планы на будущее»

24 декабря председатель Законодательного Собрания Виктор Бабурин встретился с журналистами с тем, чтобы подвести итоги уходящего 2013 года.

«В течение года, в основном, шло совершенствование региональной законодательной базы. При этом подготовлено немало законодательных инициатив, с которыми мы вышли в Государственную Думу.

В начале следующего года будет подготовлена инициатива, касающаяся безопасности детей на дорогах. Мы проанализировали статистику ДТП. К сожалению, значительная их часть происходит с участием детей — причем, достаточно распространены наезды на пешеходов в темное время суток. Между тем простейшие световозвращающие элементы делают ребенка заметным и сокращают число ДТП вдвое. Все это мы и хотим облекать в конкретный законопроект.

В этом же году самыми резонансными стали законодательные инициативы по большегрузному транспорту, пиротехнике, мигрантам».

В преддверии Нового года особый резонанс приобретает тема использования гражданами пиротехники. В связи с этим Виктор Бабурин подчеркнул: «Мы приняли в свое время закон о запрете бытового использования пиротехники неспроста. Вспомним Пермь, «Хромую лошадь». В Калужской области тоже есть прецеденты, в том числе и со смертельным исходом. Однако этот закон был опротестован прокуратурой. Поэтому нужно урегулировать вопрос законодательно на федеральном уровне, на территории области не должно быть стихийного применения пиротехники».

Отвечая на вопрос журналистов о принятых в течение года законах, Виктор Бабурин подчеркнул, что приоритетной темой года стала поддержка социально незащищенных категорий граждан.

«В этом году, например, мы приняли закон о патронажных семьях для пожилых людей. В стране сейчас уделяется много внимания детям. Спонсоры готовы вкладывать деньги в детские дома. А старшее поколение недополучает помощи, внимания и заботы. Теперь принят закон, согласно которому человеку, который осуществляет патронаж, будет выплачиваться денежная компенсация».

Прозвучал и вопрос о принятом на 2014 год бюджете.

«Когда рассматривался бюджет с министерствами, я присутствовал и отстаивал некоторые позиции. Мне удалось убедить губернатора оставить на программу «Чистая вода» более полутора миллиардов рублей. Но главное, что в сегодняшнем бюджете нет ни одной позиции, по которой было бы снижение финансирования».

Нас упрекают в наличии госдолга, но эту ситуацию можно сравнить с обычным потребительским кредитованием. Сейчас практически нет граждан, которые жили бы без кредитов. Главное, чтобы деньги направлялись на развитие и вовремя возвращались. Благодаря займам мы сделали скачок в развитии и выходим на бездотационный бюджет».

Обсуждая законы, опротестованные в суде, Виктор Бабурин подчеркнул: «Мы ввели запрет на продажу кодеиносодержащих препаратов. Да, мы судились и проиграли суд, но выиграло время и сформировали общественное мнение, с учетом которого Государственная Дума затем приняла федеральный закон. Мы судились, заведомо зная, что проиграем, но тянули время, фактически спасая сотни людей. Я уверен, в итоге нас должны услышать и по пиротехнике».

Партийная жизнь

## «Единая Россия» заседание политсовета

В декабре 2013 года в Козельске состоялось расширенное заседание политического совета местного отделения партии «Единая Россия» Козельского района с участием секретарей первичных отделений и председателя местной контрольно-ревизионной комиссии.

Работа политсовета началась с отчета секретарей первичных отделений — № 1312 деревни Подборки Козельского района Калужской области и № 1317 улицы Суворова города Козельска.

Следующими в повестке дня значились вопросы партийного строительства, в процессе обсуждения которых решением политического совета сторонники партии, проявившие себя активными участниками внутрипартийной жизни, были приняты в члены

партии. Ответственные члены политсовета Е.Н. Цукерник и Д.А. Шмаков выступили с информацией о соответствии темпов роста числа сторонников и членов местного отделения партии в 2013 году с утвержденным ранее графиком.

В ходе дальнейшей работы политсовета были внесены изменения в план реализации комплексной программы деятельности партии на 2012 — 2015 годы в отделении Козельского райо-

Свою оценку председатель Законодательного Собрания дал и изменениям в закон о такси: «Прежде чем ввести единую гамму такси, мы посоветовались с людьми. Да, таксисты хотят быть свободными. К примеру, хотя бы работать после смены пару часов. Но это вопрос безопасности людей. Таких бомбил нельзя выпускать на маршрут. А есть и случаи, когда предприниматели и вовсе сдают машины мигрантам. Если же люди видят, что едет машина желтого цвета, они знают точно, что это такси. Этим законом мы защищаем население, которое нас полностью поддерживает».



## Десятая сессия завершила работу принятием закона о борьбе с незаконной торговлей

25 декабря завершила работу десятая сессия Законодательного Собрания области.

Депутаты рассмотрели оставшиеся вопросы повестки дня, в частности, проголосовав за внесение изменений в закон «Об административных правонарушениях».

Теперь у управления административно-технического контроля появятся реальные механизмы борьбы с незаконной торговлей.

За нарушение сроков демонтажа самовольно установленных временных объектов, а также за их эксплуатацию правонарушителям будут выписываться штрафы.

Отметим, что этот закон принят с учетом поправки уполномоченного по правам предпринимателей Андрея Колпакова, который в свою очередь подчеркнул: «Я полностью поддерживаю ужесточение мер для недобросовестных предпринимателей, которые занимаются самоуправством». Также, по его мнению, с принятием закона необходимо провести показательный рейд по выявлению и публичному наказанию «браконьеров» от бизнеса».

В завершении заседания Виктор Бабурин поблагодарил депутатов за большую работу, проделанную в 2013 году, отметив: «Мы приняли много законов, направленных на социальную поддержку населения. Немало вопросов рассмотрено и из экономического блока. У нас большие планы на будущее. Те вопросы, которые касаются жизнеобеспечения людей, и впредь будут рассматриваться конструктивно, невзирая на политические взгляды и предпочтения».

Также председатель Законодательного Собрания поздравил коллег с наступающими праздниками.

Следующее, первое заседание одиннадцатой сессии состоится 20 февраля следующего года.

**Марина Климова**

на, в соответствии с которыми был принят ряд необходимых документов и решений.

Политсовет рассмотрел наиболее актуальные для района ключевые темы послания президента Российской Федерации Федеральному Собранию: по выборному законодательству, здравоохранению, образованию, ОМСу, экологии и благоустройству, детским садам, рождаемости и принял решение довести их до секретарей первичных организаций.

Последним пунктом повестки был согласован план-график комплексных проверок первичных отделений местной контрольно-ревизионной комиссией в 2014 году.

**Информационный отдел «ЕР»**

Благотворительность

## Подари детям радость

Давайте спросим любого мальчишку или девчонку, какой праздник они больше всего ждут? Почти каждый назовет свой день рождения и Новый год.

Несмотря на то что день рождения праздник важный, Новый год не уступает ему не в чем, и даже имеет свои преимущества. Ведь Новый год — это самый волшебный и таинственный праздник. Его ждут на всей планете и взрослые, и дети. Его не просто ждут, к нему готовятся с замиранием сердца, отсчитывают последние минуты старого года. Вот и специалисты отделения профилактики детского и семейного неблагополучия социально-реабилитационного центра для

несовершеннолетних «Ровесник» решили подарить детям капелюшку волшебства. Совместно с комиссией по делам несовершеннолетних г. Козельска и г. Сосенского они подготовили и провели новогоднюю акцию «Подари детям радость». Акция заключалась в раздаче подарков детям из семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Неоценимую поддержку детям, не избалованным судьбой, оказали частные предприниматели г. Козельска и г. Сосенского. Специалисты центра «Ровесник»

выражают огромную благодарность: управляющей ОАО «Газэнергобанк» Самедовой Н.П., ИП Вейсбрут О.Г., ИП Лобузову Е.В., ИП Каретниковой В.В., ИП Халикову М.А., ИП Абдуллаевой М.Г., директору ООО «Клен» Трошкину Д.Н., ИП Новиковой О.В., ИП Кузину К.В.

Благодаря вашей спонсорской помощи дети не остались без новогодних подарков. Оказывая помощь, вы вселяете в души детей радость и надежду. Пусть в Новом году вам всюду сопутствует удача, а все ваши благие начинания будут иметь хорошее продолжение. Счастья и мира в ваш дом!

**И.В. КОКОРНИКОВА.**

Информация

### Уважаемые жители г. Сосенского!

В газете «Козельск» от 12.12.2013 № 149 (11348) было опубликовано объявление о предоставлении земельного участка в аренду площадью 14 209,0 кв.м с кадастровым номером 40:10:010101:234, находящегося по адресу: Калужская область, Козельский район, г.Сосенский, ул. Кирова, дом 18А, для приемки и временного хранения твердых быто-

вых и промышленных отходов для муниципальных нужд (с поправкой от 24.12.2013 №№ 154-160 (11353-11359).

Данный земельный участок расположен в 2,5 км. от указанного дома в сторону ст. Шелевело, граничит с существующим полигоном ТБО.

**Зам. главы администрации городского поселения «Город Сосенский» Т.Г. СТАРОСТИНА.**

Бизнес

## Атеросклероз: когда здоровье не терпит отлагательств

### Часто атеросклероз ведет к ишемической болезни сердца и гипертонии

Ежегодно от заболеваний сердечно-сосудистой системы погибает до 17 млн. человек. Значительная доля смертности от таких заболеваний обусловлена атеросклерозом. Болезнь поражает сосуды сердца и мозга, — около 60% пациентов имеют ишемическую болезнь сердца и 50% гипертоническую болезнь.

### Почему болят икроножные мышцы — первые симптомы

При ходьбе появляются боли: остановился — боль прошла, продолжил движение — боль вернулась. Этот симптом является первым признаком облитерирующего атеросклероза (облитерация — закупорка просвета сосуда холестериновой бляшкой). На 4 стадии заболевания боли носят постоянный характер, даже в состоянии покоя, проявляются язвы и омертвление тканей.

### Возможности АЛМАГа при лечении атеросклероза

Для лечения атеросклероза и других заболеваний сердечно-сосудистой системы лечебным учреждениям потребовался аппарат с бегущим импульсным магнитным воздействием. Таким аппаратом стал Алмаг-01. Бегущее импульсное магнитное поле Алмаг-01 используют вследствие выраженного противовоспалительного, рассасывающего, противоревматического,

спазмолитического, обезболивающего, трофико-регенераторного действия. Преимуществом магнитного воздействия Алмаг-01 является прямое воздействие на стенки сосудов, при котором нормализуются физико-химические свойства клеток, внутриклеточный и межклеточный обмен веществ.

Магнитное поле Алмаг-01 позволяет улучшить текучесть крови за счет расширения просвета сосудов, снижать пристеночное тромбообразование, увеличивать кровоснабжение за счет включения мельчайших артерий, капилляров и вен, что способствует восстановлению обмена веществ в тканях, в том числе в стенках сосудов.



На сегодня 80% физиокабинетов лечебных учреждений укомплектованы аппаратами Алмаг-01. Более 10 лет аппарат успешно применяется в лечебных учреждениях, его рекомендуют для лечения в домашних условиях.

Благодаря неспецифическим (универсальным) свойствам бегущего импульсного поля Алмаг-01 применяется при лечении:

- гипертонической болезни, почечной гипертонии,
- ишемической болезни сердца,
- варикозной болезни, лимфедемы,

- артрозов, остеохондроза,
- осложнений сахарного диабета,
- пневмонии, бронхиальной астмы,
- гастрита, язвы желудка и 12-перстной кишки, панкреатита,
- дискинезии желчевыводящих путей,
- и еще многих других заболеваний.

**НОВИНКА!** В настоящий момент также выпускается новый высокотехнологичный аппарат АЛМАГ-02. Он имеет неоспоримые достоинства, которые выделяют его из общей серии магнитотерапевтических аппаратов для домашнего применения. Узнать обо всех возможностях аппаратов Алмаг-01 и Алмаг-02 можно по бесплатному и круглосуточному телефону **8-800-200-01-13** или на сайте [www.elamed.com](http://www.elamed.com)

Приобрести АЛМАГ и другие физиоприборы с **гарантией 2 года** можно в аптеках, магазинах медтехники или заказать прямо с завода.

**Приобрести аппараты вы можете в аптеке «Русь» по адресу: г. Сосенский ул. 60 лет Октября, д. 11А ВНИМАНИЕ!**

**ТОЛЬКО С 24 ПО 26 ЯНВАРЯ — ЦЕНА ПРОШЛОГО 2013 ГОДА! СПЕШИТЕ, ДЕШЕВЛЕ НЕ БУДЕТ**



391351, Рязанская область, р.п. Елатьма, ул. Янина, 25,

ОАО «Елатомский приборный завод» ОГРН 1026200861620

## Имеются противопоказания. Проконсультируйтесь со специалистом.

Будьте бдительны!

## «Налог» на глупость

Не так давно на мой мобильный телефон пришла эсмэска с неведомого номера: «Мам, срочно положи на номер (такой-то) 1800р мне не звони потом объясню». Даже с первого взгляда было понятно, что это обман, или, как сейчас принято говорить, «развод».

Увы, подобные сообщения ко мне приходили и прежде. Наверняка они не миновали и вас.

Как это ни удивительно, но есть немало людей, которые откликаются на подобные просьбы.

Следует обратить внимание на особенности приведенного послания. Во-первых, оно адресовано матери. Это означает 50-процентное попадание в «целевую аудиторию». Но почему преступники не использовали обращение «пап». Дело в том, что все мошенники в той или иной степени являются психологами. Они учитывают повышенную эмоциональность, а то и заполошность, то есть подверженность панике, многих женщин. Во-вторых, следует предупредить, что сейчас не время выяснять причину перевода денег — мол, «родная кровиночка» сам (сама) сообщит об этом позже.



И, в-третьих, сумма так же психологически выверена. Она не «круглая», а «полукруглая», и хотя немалая, но всё-таки не запредельная, а посильная большинству.

Интересно, каков процент «попаданий» мошенников на тех, кого они сами презрительно называют «лохами»? Но, несомненно, этот промысел приносит доход, иначе бесцельные люди таким промыслом не занимались бы.

«Уж сколько раз твердили миру» об этом виде преступления, тем не менее из-за человеческих слабостей он продолжает процветать, несколько видоизменяясь. Ниже приводятся ещё два примера телефонного мошенничества. И вновь пострадали мамы. Так что, женщины, будьте бдительны!

**Валерий ЦВЕТКОВ.**

## Всё равно не боятся

Думаю, не ошибусь, если скажу, что мошенники, воры, рецидивисты времен Соньки-Золотой Ручки или Мишки-Япончика, если и не уважали работников правоохранительных органов — различных УГРО, МУРа и других милицейских структур — то, по крайней мере, или боялись или остерегались их.

Да, порой в трудные годы, скажем, после смерти Сталина, когда матерых преступников выпустили по амнистии, преступность зашкаливала. Но и тогда демонстративно бравировать на глазах общественности своими преступными пристрастиями никто не рисковал. Опасались. Тогда действовал железный закон. Это был советский закон. Я бы назвал его законом Жеглова. «Вор должен сидеть в тюрьме!» Другое дело — наши дни. Правда, оставлять на месте преступления чёрную кошку или котенка стало не модно. Многие мошенники пользуются сегодня информационными технологиями. Какое-то время назад прошла аттестация работников правоохранительных органов. Милиция стала называться полицией. Но боятся ли её современные мошенники? Почему они чувствуют себя крайне вольготно?

Недавно хорошая знакомая нашей семьи серьёзно заболела: мошенники шантажировали её. Подделав голос её сына, они по телефону просили передать 20 тысяч рублей. Ими была придумана обычная легенда об автокатастрофе, необходимости помочь жертве. Голос сына по сотовому телефону с надрывными нотами звучал

как бы в истерике: «Мама, я весь в крови, но живой, а вот тем, кого я сбил, надо помочь! Дай 20 тысяч. К тебе придут от меня. Выручай!»

Мать заметалась по комнате. Таких денег дома она не нашла и уже собиралась бежать по улице, по соседям. Хорошо, что отец позвонил сыну — и обман раскрылся.

Вот ещё один аналогичный случай. На телефон нескольких моих знакомых пришла SMSка с одинаковым текстом:

«Мама, выручай. Кинь пятьсот рублей на № (такой-то). Потом объясню».

Мошенников абсолютно не смущает тот факт, что на телефоне потенциальной жертвы обмана остаётся номер их сотового телефона. Такого раньше не бывало, чтобы мошенник оставлял на месте преступления свой обратный адрес. Однако факт остаётся фактом. Так что же отсюда следует? Вероятно, мошенники считают, что слова «моя милиция меня бережет» канули в Лету. Впрочем, это настоящий вызов всем нам — не только правоохранительным органам.

**Николай АНДРЕЕВ, Козельское общество русских литераторов.**

Этот доклад был сделан на конференции «Оптинское старчество и русская культура», которая посвящалась 200-летию со дня рождения преподобного Амвросия Оптинского. (О самом событии см. репортаж «В честь святых подвижников», опубликованный в № 672 «ИГ».)

## Этимология и глубинный, исконный смысл понятия «старец», или «Старец» — необязательно «старый»

Валерий ЦВЕТКОВ



Святые врата  
Иоанно-Предтеченского скита (вид изнутри).  
Слева и справа — кельи старцев.

### Местные подвижники

Наш Введенский ставропигиальный мужской монастырь Оптиной пустыни в ряду себе подобных прославился удивительным явлением. Этот феномен называется старчеством. В обители в 19 начале 20 столетия непрерывно в течение века подвизались 14 монахов, которых отличала особая святость. Их называли старцами. Не так давно они были причислены к сонму преподобных.

Эти святые за постоянное — дневное и ночное — нахождение в молитвенном состоянии, глубочайшем смиренности и покаянии были наделены Господом даром духовного рассуждения, исключительной прозорливостью, благодатными исцелениями и чудотворениями.

Все они отличались немалым сроком жизни. Иеросхимонах Лев прожил 73 года, иеросхимонах Макарий — 72, схиархимандрит Моисей — 80, схигумен Антоний — 70, иеросхимонах Амвросий — 79, иеросхимонах Иларион — 68, схиархимандрит Исаакий (первый) — 84, иеросхимонах Анатолий (первый) — 70, иеросхимонах Иосиф — 74, схиархимандрит Варсонофий — 68, иеросхимонах Анатолий (второй) — 67, иеросхимонах Нектарий — предположительно 75, архимандрит Исаакий (второй) — 73. Последний прожил бы ещё дольше, да только срок его земной жизни сократили большевики, расстреляв истинного поборника веры в роковом 1938 году.

Как мы видим, все святые отцы достигли преклонного возраста. Их долголетие впечатляет ещё больше, если учесть невысокую среднюю продолжительность жизни в то время.

Только иеромонах Никон умер в цветущем возрасте. Он прожил лишь 43 года.

Столь несвоевременная смерть, постигшая его в 1931 году, явилась результатом гонений со стороны власти, отличающейся воинствующим атеизмом. Но именно из-за непрекращающихся репрессий по отношению к духовенству отец Никон получил особое послушание. Он принял на себя крест старчества. В 35 лет! Конечно, это произошло из-за того, что в обители не осталось более опытных и маститых духовных наставников. Тем не менее отец Никон обладал очевидными и неоспоримыми качествами, необходимыми для старческого слушания.



Старец Амвросий.

Такое высокое и ответственное послушание, данное столь молодому монаху, у многих вызвало непонимание, а следовательно, и неприятие. Казалось, как можно быть «старцем» в столь «незначительных» летах? Но это проистекало от непонимания и сути старчества, и происхождения самого понятия «старец».

Дело в том, что уже ко времени Владимира Даля (1801-1872), то есть к середине 19 века, изначальный смысл слова «старец» забылся. В статье «Старый» его «Толкового словаря живого великорусского языка» (1863-1866), оно трактуется как монах, инок преклонного возраста, а не как духовный наставник, обладающий горними дарами.

Вот и мне как экскурсоводу приходилось не раз сталкиваться с мнением «православных туристов», что понятия «старец» и «монах» — полностью тождественны и являются синонимами. Это огорчительно, но не удивительно, если даже выдающийся и авторитетнейший знаток русского языка Владимир Даль уже полтора века назад не разделял эти термины.

Поэтому-то и появилась потребность в этой работе.

### Проявление уважения и почёта

В старину к именам знатных, влиятельных, почтенных и уважаемых людей при обращении добавляли «-су» и «-ста». Первая частица образовалась из слова «сударь», то есть усечённого «государь». Сокращение имени существительного до частицы случилось в результате его частого употребления. Впоследствии «-су» укоротилось до одной единственной буквы «-с». Постепенно и она практически вышла из употребления. В настоящее время этот вежливо, а порой и подобоострастно виляющий «хвостик» окончательно отвалился.

Здесь можно использовать ещё один «зоологический» образ — исчезновение улыбки Чеширского Кота.

Добавление же «-ста» произошло из слова «старый».

Подобным «усыханиям» примеров множество. Взять хотя бы обиходное обращение «Сан-Саньч». Оно состоит всего из трёх слогов и употребляется вместо длинного — восьмисложного — «Александр Александрович».

Так как мы каждый день многократно благодарим людей, сделавших нам нечто доброе, то и возвышенное пожелание «спаси Бог!», к сожалоению, выродилось в скороговорочное «спасибо». Явление отпадения нескольких звуков в конце слова называется «апокапсисом» — от греческого «отсечение».

Вот и современное «пожалуйста» — нечто иное, как «старый (-ая)». Многие века обращались к самым уважаемым — знатным — людям. Вспомним хотя бы эпизод, описывающий царское застолье второй половины 16 века, в историческом романе А. К. Толстого «Князь Серебряный».

В главе 8 — «Пир» — стольник обращается к главному герою: «Никита-ста! Великий государь жалуется тебе блюдом с своего стола».

Постепенно круг лиц, «требующих» уважения, расширился, и исключительное обращение стало «широкопотребом».

Так что, когда мы ныне — в 21 веке — отвечаем малышу на его «спасибо» словом «пожалуйста», то, совсем не осознавая того, используем рудимент выражения, смысл которого можно перевести с русского на русский более пространной фразой: «Окажи, старый (то есть самый что ни на есть замечательный), мне честь, приняв дар (или услугу)».

### «...Богатыри — не вы!..»

В связи с вышеизложенным замечу, что то же самое произошло и с отчествами. Первоначально обращением по отчеству чествовали лишь самых значительных лиц — князей да бояр. Недаром подобных людей называют ещё и именитыми. Такое обращение являлось особенно почётным. Обращение по отчеству символизировало нахождение в весьма узком круге «вельмих», или «вельих», персон, то есть вельмож.

Вспомните, как в былинах называют «вятиших» людей, — Ставр Годинович, Чурила Пленкович, Волх Всеславьевич, Василий Казимирович, Дюк Степанович...

Интересно сопоставить, как в народных сказаниях зовут двух самых знаменитых и любимых русских богатырей. Если Добрыню в них неизменно величают по отчеству — Никитичем, то, как звали отца Ильи Муромца, нам не ведомо. И это неслучайно, ведь первый — боярин — сын князя, а второй — «крестьянский сын».

Никогда не узнаем мы и то, как звали батюшку Алёши Поповича. Ведь его именуют не по имени отца, а по сословию, к которому принадлежал родитель. А оно считалось ниже дворянского.

Кстати, все названные витязи являлись не только былинными персонажами, но и реальными лицами. Правда, Поповича звали не Алексей, а Александр.

Обращу ваше внимание также на то, что в некоторых народных преданиях Илью Муромца именуют «старый казак». Что примечательно, в этой характеристике соединено два одновременных понятия. «Казак» — слово для сказителей относительно новое (оно впервые упоминается в грамоте 1395 года), а «старый» в данном контексте — давнишнее. И обозначает этот эпитет отнюдь не преклонный возраст, в котором вряд ли можно совершать воинские подвиги, требующие огромной физической силы и неутомимости. Он даёт краткую и ёмкую характеристику героя. Так одним только словом сказитель говорит сразу о многих выдающихся качествах легендарного защитника Отчизны.

«Былинникам речистым» вторит поэт. В стихотворении Алексея Константиновича Толстого «Илья Муромец» есть строки:

...Вот без старого Ильи-то  
Как ты проживешь!

Здесь эпитет, данный богатырём самому себе, говорит не о том, что он сделался ветхим и немощным, ведь дальше он заявляет:

...А как тресну булавою,  
Так еще не слаб!

Кстати, палица, пожалуй, самый тяжёлый вид холодного оружия. Так что дело в том, что Муромец ощущает в себе такие превосходные качества, коих нет у других — «зелёных» — витязей князя Владимира.

Все твои богатыри-то,  
Значит, молодежь... —

ворчит ветеран.

### Исчезающие рудименты

Ещё пара примеров. Когда звучит фраза «старый, добрый эль», то первый эпитет говорит не о «выдержанности» английского пива (ведь пиво — не вино — от длительного хранения портится), а об отменном качестве напитка, которое подтверждается на протяжении многих столетий.

И писать названные эпитеты эля следует через запятую, так как они не разнокачественны, а, напротив, синонимичны.

Порой, обращаясь к другу-сверстнику, молодой человек говорит ему «старик» или «старина». И в этом случае имеется в виду не возраст, а доброе отношение, расположение к замечательному человеку.

Любопытно, что такое обращение постепенно исчезает из употребления. Это неспешно, но вместе с тем неуклонно проходит в течение моего века. Так что занимательно самому наблюдать за процессами, идущими в непрерывном, хотя и в медленном, течении великого и могучего потока, каким является русский язык. Интересно быть не только свидетелем его метаморфоз, но и являться участником происходящего, а также его исследователем.

(Продолжение следует.)